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Πακέτο κινήτρων για επιστροφή στην Καρπασία
Στόχος η επανεγκατάσταση νέων ζευγαριών σε κατεχόμενες κοινότητες
εγκλωβισμένων με οικονομική στήριξη του κράτους

Εκατόν πενήντα αιτήσεις επανεγκατάστασης έχουν εγκριθεί, ήδη ενώ σε διαδικασία εξέτασης βρίσκονται άλλες 135 αιτήσεις
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Το ενδιαφέρον νέων ατόμων που οι γονείς τους κατάγονται ή διαμένουν σε κατεχόμενα χωριά με εγκλωβισμένους, προσπαθεί
να κεντρίσει η κυβέρνηση σε μια προσπάθεια να συνεχισθεί η παρουσία Ε/κ που υπάρχει σε κατεχόμενες περιοχές, μέχρι
σήμερα. Με δέλεαρ την οικονομική στήριξη, η κυβέρνηση στέκεται αρωγός σε όσους και όσες αποφασίσουν να επιστρέψουν
στα κατεχόμενα χωριά της Καρπασίας αλλά και τα Μαρωνίτικα. Το πακέτο κινήτρων που έχει εξαγγελθεί, αφορά επί το
πλείστον νέα ζευγάρια που έχουν ρίζες σε χωριά με εγκλωβισμένους, διατηρούν περιουσία και επιθυμούν να επιστρέψουν για
μόνιμη εγκατάσταση.

Ο Επίτροπος Προεδρίας Φώτης Φωτίου, ο οποίος αναφέρθηκε στο θέμα στη βουλή, τόνισε ότι πρωταρχικός στόχος είναι η
παραμονή των εγκλωβισμένων στα κατεχόμενα χωριά τους, με ταυτόχρονη βοήθεια για βελτίωση της ποιότητας της ζωής
τους. Στο πνεύμα αυτό πέρασε από το Υπουργικό Συμβούλιο πρόταση, για στήριξη προς άτομα ή οικογένειες που θελήσουν
να επιστρέψουν για διαμονή. Πέρα από τη βοήθεια για επιδιόρθωση σπιτιών, το πακέτο κινήτρων προνοεί την καταβολή
επιδομάτων επανεγκατάστασης, καθώς και στήριξη στους τομείς της γεωργίας με τη δημιουργία μικρών βιοτεχνιών. Η
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου έχει προκαλέσει θετικές αντιδράσεις και ήδη το ενδιαφέρον που επιδεικνύεται
χαρακτηρίζεται ικανοποιητικό.
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Η υπαγωγή στο σχέδιο κινήτρων έχει ως βασική προϋπόθεση την παραμονή για ένα χρόνο στο χωριό επανεγκατάστασης,
προκειμένου να εγκριθεί η σχετική αίτηση που υποβάλλεται. Με βάση επίσημα στοιχεία, μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί 150
αιτήσεις από τις οποίες οι 130 αφορούν επανεγκατάσταση στον Κορμακίτη και 20 στην Καρπασία. Αν ληφθεί υπόψη ότι η
κάθε αίτηση αφορά οικογένειες, στη χειρότερη περίπτωση ο αριθμός των ατόμων που επιστρέφουν μπορεί να είναι ο
διπλάσιος. Ενώπιον του Γραφείου Επιτρόπου Προεδρίας εκκρεμούν άλλες 135 αιτήσεις, από τις οποίες οι 110 αφορούν τον
Κορμακίτη, οι 20 το Ριζοκάρπασο και οι πέντε την Αγία Τριάδα. Με βάση τη σημερινή εικόνα στο Ριζοκάρπασο κατοικούν 240
Ε/κ εγκλωβισμένοι και άλλοι 70 στην Αγία Τριάδα.

Τα κίνητρα

Για τις νέες περιπτώσεις επανεγκατάστης, τα κίνητρα έχουν να κάνουν με την καταβολή μηνιαίων επιδομάτων, εφάπαξ ποσού
για επιδιορθώσεις κατοικιών. Κίνητρα προνοούνται και για την επαγγελματική δραστη

Από τη στιγμή που θα εκπνεύσει η περίοδος του ενός έτους και εγκριθεί η αίτηση επανεγκατάστασης, το ύψος της βοήθειας
που λαμβάνουν οι ενδιαφερόμενοι, κρίνεται αρκούντως ικανοποιητικό. Τα επιδόματα είναι σε μηνιαία βάση και για ένα ζευγάρι
κατανέμονται ως εξής: Το συνολικό μηνιαίο επίδομα ανέρχεται στα 557 ευρώ. Επιπλέον για κάθε τέκνο μέχρι ηλικίας 3 ετών το
μηνιαίο επίδομα ανέρχεται στα 111 ευρώ, ενώ άνω των τριών ετών έως και το 18ο έτος της ηλικίας του, αυξάνεται στα 379
ευρώ τον μήνα. Επιπλέον, στις περιπτώσεις εκείνες που κάποια οικογένεια έχει τέκνο που σπουδάζει, καταβάλλεται μηνιαίως
το ποσό των 213 ευρώ συν το επίδομα ενοικίου που είναι 133 ευρώ. Με βάση την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου,
προτεραιότητα δίνεται σε νέα ζευγάρια που επιθυμούν να επανεγκατασταθούν στα μαρωνίτικα χωριά και στην κατεχόμενη
Καρπασία.

Επιδιορθώσεις οικιών

Στο πακέτο κινήτρων προτεραιότητα δίδεται στις περιπτώσεις εκείνες που απαιτείται η επιδιόρθωση οικιών. Στις περιπτώσεις
αυτές δίνεται εφάπαξ ποσό. Η επιδιόρθωση των σπιτιών θα γίνει από το ΕΤΕΚ, σε συνεργασία με το Συμβούλιο
Ανοικοδόμησης. Το σχέδιο για τις κατοικίες, που είχε παγώσει τα τελευταία επτά χρόνια εστιάζει περισσότερο σε
Ριζοκάρπασο και Αγία Τριάδα όπου υπάρχουν κατοικίες που χρήζουν επιδιόρθωσης. Παράλληλα σε εφαρμογή έχει τεθεί
πιλοτικό σχέδιο για νέα ζευγάρια προκειμένου να τους δοθούν κίνητρα επαγγελματικής δραστηριότητας με τη δημιουργία όπου
είναι δυνατό, τη δική τους μικρής αγροτικής βιοτεχνικής μονάδας για παρασκευή γλυκών, μαρμελάδων, γαλακτοκομικών
προϊόντων όπως παραγωγής χαλουμιών. Για τον σκοπό αυτό έχει εγκριθεί ένα ποσό της τάξης των 250 χιλιάδων ευρώ για το
έτος 2017. Συνάμα, τα κίνητρα καλύπτουν και την επαγγελματική δραστηριότητα στον κλάδο της μελισσοκομίας.

Οι εγκλωβισμένοι γεωργοκαλλιεργητές επιδοτούνται από το Υπουργείο Γεωργίας, λόγω ειδικών δυσκολιών κατά την άσκηση
της γεωργικής τους απασχόλησης. Συγκεκριμένα το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε από τον ετήσιο προϋπολογισμό, ποσό
700 χιλιάδων ευρώ για τους εγκλωβισμένους νέους γεωργούς Πέρα από την οικονομική στήριξη, τόσο οι εγκλωβισμένοι όσο
και οι περιπτώσεις επανεγκατάστασης, θα συνεχίσουν να παραλαμβάνουν βοήθεια σε τρόφιμα που αποστέλλονται μέσω των
Ηνωμένων Εθνών.

Η προσοχή στην Καρπασία

Το σχέδιο κινήτρων δίνει ιδιαίτερη προσοχή για τις περιπτώσεις εκείνες που αφορούν χωριά της κατεχόμενης Καρπασίας. Σε
ό,τι αφορά το Ριζοκάρπασο, αποτελεί πρωταρχικής σημασίας, η συνέχιση της λειτουργίας του σχολείου που σήμερα έχει 41
μαθητές. Τα έργα βελτίωσης και συντήρησης του σχολείου προχωρούν, σύμφωνα με τον κ. Φωτίου, ενώ σε φάση υλοποίησης
βρίσκονται τα επιμορφωτικά κέντρα. Ένα σημαντικό έργο το οποίο βρίσκεται στο στάδιο της μελέτης, είναι η αναπαλαίωση
ενός κτιρίου στο Ριζοκάρπασο. Το μισό από αυτό, προγραμματίζεται να μετατραπεί σε αποθήκη για τα τρόφιμα που
αποστέλλονται από τις ελεύθερες περιοχές, και στο άλλο μισό να δημιουργηθεί πολιτιστικό κέντρο.
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